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POLéAS ROZPADU
ARCHITEKTÚRA NIE JE TRVALÁ FORMA UMENIA. 

AKO VŠETKO, AJ ONA PODLIEHA NEUSTÁLEJ ZMENE, POSTUPNÉMU 
ROZKLADU, A NAPOKON NEODVRATNÉMU ZÁNIKU.
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Z A B U D N U T Á  I K O N A

78 Atrium na apríl a máj 2025 – Zabudnutá ikona

alianska znaêka Flos sa zaoberá výro-
bou a vývojom svetelného dizajnu už 
mnoho rokov. Patrí k hĄstke talian-
skych producentov, ktorí nielenže 
urêujú trendy, ale aj nastavujú zrkadlo 

súêasným návrhárom, keó «na svetlo» vyČahujú 
staršie návrhy z dejín dizajnu. To sa stalo i v prípade 
najnovšej reedície prenosnej lampy «Model 600» 
z pozostalosti Gina Sarfattiho. SpoloênosČ Flos sa 
v tomto prípade spojila s podnikom Bottega Veneta, 
aby ešte viac zvýraznila rafinovanosČ, aktuálnosČ aj 
remeselnú virtuozitu historického dizajnu.

Gino Sarfatti sa narodil v roku 1912 v Benát-
kach. S rodinou neskôr presídlil do Milána, po 
neúspešnom štúdiu leteckého inžinierstva sa pre-
orientoval na svietidlá, ktoré zaêal nielen predávaČ, 
ale aj sám navrhovaČ. Postupne sa stal jedným z naj-
slávnejších autorov osvetlenia v Taliansku: poêas 
svojej kariéry navrhol viac ako šesČsto svietidiel. 
Prostredníctvom nich vyvolal revolúciu v premýš-
üaní nad spôsobom pracovania so svetlom. Roz-
vrátil tradiêné typológie nielen experimentovaním 
s novými technológiami, ale aj inovatívnym prístu-
pom k materiálom a tvarom. V roku 1939 založil 
spoloênosČ Arteluce so sídlom i výrobou v Miláne. 
V jej závodoch produkoval celý rad prevratných 
lámp, no zároveĀ poskytoval služby dizajnu osvet-
lenia na mieru, napríklad pre janovský «Biely palác» 
alebo turínske divadlo «Teatro Regio». SpoloênosČ 
Flos odkúpila Arteluce, a tým aj výrobné práva 
množstva kultových diel v roku 1973.

Stolovú lampu «Model 600» navrhol dizajnér 
Gino Sarfatti v roku 1966. V tom istom roku založili 
vo Vicenze spoloênosČ Bottega Veneta, galantériu, 
ktorá sa špecializovala najmä na kožené výrobky, 
kabelky, tašky a óalšie doplnky. Zaujímavou zhodou 
okolností je, že práve tento Sarfattiho návrh pripo-
mínal mäkké, poddajné kabelky, ktoré sa v tom êase 
stali módnym hitom. Gino chcel experimentovaČ 
s netradiêným riešením lámp, preto namiesto pevnej 
podstavy navrhol Čažký tvarovateüný základ z olove-
ných brokov obalených hladkou kožou. Táto inovácia 
uüahêila manipuláciu s lampou: Čažkú podstavu bolo 
možné umiestniČ a vytvarovaČ podüa potreby tak, 
aby svetlo dopadalo želaným smerom.

Pôvodný návrh sa v aktuálnej edícii zmenil len 
nepatrne. Namiesto hladkého koženého mieška je 
základĀa vyrobená z typického materiálu Bottega 
Veneta – prepletaných vzorov «Intrecciato» alebo 
«Intreccio Foulard». Práve nimi sa taliansky módny 
dom preslávil. Klasickú žiarovku nahradil LED 
zdroj svetla, no pôvodné tvarovanie smerového 
tienidla sa zachovalo. «Model 600» je vhodný na 
použitie ako stolová alebo pozemná lampa; posky-
tuje mäkké, modelované osvetlenie a vyrába sa vo 
veükostiach S a M. Ĥ

T

Plný mešec
Slávna galantéria a módny dom Bottega 

Veneta sa spriahla so spoloênosČou Flos, aby 
spoloêne pripravili jedineênú edíciu menej 

známej lampy od velikána talianskeho 
dizajnu Gina Sarfattiho.

Pripravila: redakcia; Foto: Flos
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